

Año... Semestre... Trimestre... PAGO ADELANTADO



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 28 de Septiembre de 1918

Número 565

LA EPIDEMIA

Nuevamente ha llegado de visita a España, el conocido «soldado de Nápoles»...

En las costas de levante donde con mayor fuerza ha aparecido, está produciendo muchas defunciones...

Que ocurriría si llegase a Guadalajara el terrible hésped, donde a pesar de lo mucho que se ha hablado...

La respuesta, todos los lectores la saben, nos moriríamos sin remedio humano posible...

Para evitar todo esto, podía el Ayuntamiento tomar alguna medida...

Un amante de Guadalajara

A TODOS

Cuando se tramitó el expediente de expulsión del Ayuntamiento del señor Casado dijimos que deberían haberse promovido tantos cuantos casos de incompatibilidad existieran...

Ha llegado la época de saneamiento social y corporativo y por lo tanto debe estirparse de raíz toda corruptela...

Si nosotros fuéramos al carnicero a quien se alude esa conducta seguiríamos; desenmascarar a todo bicho viviente...

Esta haciendo muchísima falta que los Barreras se prodiguen en nuestras corporaciones, porque de lo contrario los presupuestos se convertirán en cuentas corrientes...

Las Escuelas Industriales en Alemania

En números anteriores dijimos lo que eran las escuelas industriales en Alemania, asunto interesante en la actualidad para Guadalajara...

Hay también en Alemania gran número de escuelas industriales medias o secundarias (Industrieschulen o Technikums). La mayor parte de ellas comprenden tres o cuatro secciones...

Las escuelas industriales medias difieren entre sí mucho más que las escuelas superiores. Su valor es muy desigual. En unas se da una enseñanza de carácter general...

Pueden ser citadas como ejemplos el Technikum de Bremen y el de Nuremberg.

El Technikum de Bremen, cuya instalación es notable, ha sido subdividido en varias secciones, cada una de las cuales tiene un programa particular. Aquella en que se estudia todo lo que a construcción atañe, (Baugewerkschule), tiene por objeto formar maestros de obras...

De los estudios, unos son generales y otros especiales, como los que conciernen a trabajos de canalización, de hidráulica, de nivelación...

Los estudios en la Baugewerkschule duran cinco años, y para entrar en la clase inferior (la 5.ª), se requiere: 1.º, un certificado satisfactorio de la escuela primaria...

Si se han seguido dos semestres de prácticas (dos Bauarbeiter), se puede ingresar directamente en la cuarta clase.

Se puede también llenando otras condiciones, entrar directamente en la tercera clase, en la segunda, y hasta en la primera.

Esa organización es de una flexibilidad notable.

La segunda sección del Technikum de Bremen, lleva el título de Höhere Maschinenbauerschule. Compréndese en ella la construcción de máquinas, especialmente para barcos de vapor. Es una escuela «especial» con un conjunto de cursos apropiados a su objeto.

Los cursos duran cinco semestres (dos años y medio) sin contar un año de preparación, que puede ser sustituido por un examen.

La sección C, se refiere a la construcción naval. Se requiere para el ingreso en ella, haber sufrido con éxito el examen de aptitud para el voluntariado de un año. El programa comprende mucho Dibujo y muchos Cálculos, Geometría, Trigonometría, etc.

Las secciones D y E son la Stenmachinis...

tenschule y la Gasmaschinenerschule. Sirven para preparar mecánicos de primera clase para los grandes vapores, y hábiles empresarios para instalaciones de conducción de agua o de gas. En esta última sección se estudian especialmente las cuestiones tocantes a los diferentes sistemas de alumbrado.

No se completan los cursos teóricos solamente con ejercicios de laboratorio, sino con visitas a fábricas, astilleros, almacenes y establecimientos industriales y comerciales de toda clase.

Hay muy pocas ciudades en que las escuelas técnicas medias formen un conjunto comparable al de las de Bremen. Una de las mejor organizadas es la de Chemnitz en Sajonia, que lleva el nombre de Höhere Gewerbeschule, y consta de tres grandes secciones: la de trabajos mecánicos, la de trabajos químicos y la de construcciones. La enseñanza dura allí tres años y medio.

He estudiado también la organización del Technikum de Nuremberg, que se parece bastante al de Bremen. Es uno de los más afamados de la Alemania meridional.

Sólo comprende tres secciones:

1.ª Construcción de máquinas y Electrotécnica. Duración de los estudios, cuatro semestres. Se exige para el ingreso un certificado de suficiencia de una escuela media que tenga seis clases, o un certificado que permita no servir sino un año en el ejército. Se necesita, además, tener dos años de «práctica».

2.ª Electrotécnica. Duración de los estudios, cuatro semestres. Las mismas condiciones precedentes, o examen particular.

Hay agregada al Technikum de Nuremberg, una escuela preparatoria (cuyos estudios duran dos semestres), para los que quieren obtener el certificado que permite no servir sino un año en el ejército; una escuela de maestros de taller (Werkmeisterschule), y cursos profesionales para los que quieran dedicarse a la fabricación de jabón o de perfumería (curso de seis meses.) Las condiciones para la admisión son, naturalmente, más fáciles.

La remuneración exigida a los alumnos es de 30 marcos anuales (100 los extranjeros, para el Technikum, y 40 marcos para la escuela de maestros de taller.

Gewerbeschulen es el nombre general con que se designa a la mayor parte de las escuelas industriales medias. Tienen mucha analogía con nuestras cinco escuelas de Artes y Oficios, que se desarrollan mucho más pensosamente. Hay en Alemania más de cuarenta escuelas de ese género. Las más importantes se proponen el doble objeto de dar una instrucción general que puede ser considerada como «suficiente en sí misma», para los que no hayan de asistir después a ninguna otra escuela; y una preparación especial para los que quieran instruirse después en una escuela técnica superior, recibiendo una enseñanza más elevada. Son las escuelas industriales más reputadas de la Alemania meridional. El certificado de aprobación del examen de solidos de las de Baviera, confiere las mismas prerrogativas para entrar en una escuela superior, que el certificado de suficiencia expedido por un gimnasio, un realgimnasio, o una Oberrealschule. La instrucción que se da en ellas se considera como equivalente a la enseñanza secundaria en su grado más alto.

La mayor parte de las escuelas industriales que merecen el calificativo de escuelas «medias», son «especiales». El número de las escuelas de esta clase ha aumentado más que el de cualesquiera otras, desde 1870 a la fecha, habiéndolas de electricidad, electroquímica, química aplicada, institutos electrotécnicos, escuelas superiores de hilado, tejido, cerrajería, artística, etc. Ingresase en ellas, o mediante examen, o sin examen, los procedentes de una escuela de comercio o de una Realschule de seis clases por lo menos, y mediante examen los que no cumplen con ese requisito. Hay de probarse en ese examen, poseer los conocimientos que se exigen en la clase de Tertia.

Declaran unánimemente todos los que han estudiado de cerca la organización de

esas escuelas, que son muy grandes los servicios que presta a Alemania: pues contribuyen no sólo a facilitar los progresos de la industria alemana, sino a defender a la industria pequeña contra la grande. Ayudan también a muchos jóvenes a encontrar buenas colocaciones, tanto en su país como en el extranjero. Estimulan el desarrollo de muchas iniciativas y contribuyen poderosamente al prestigio de Alemania, esparciendo por todos los establecimientos industriales del mundo, jóvenes activos e instruidos.

Uno de los rasgos característicos de la vida industrial de Alemania, consiste en que multitud de trabajos de detalle, secundarios si se quiere, pero útiles, son hechos, y bien hechos, por hombres medianos, menos despiertos de inteligencia que los franceses, pero que rinden en definitiva mayor cantidad de trabajo útil.

Me ha parecido advertir en muchos alemanes la influencia de las ideas de los pedagogos americanos, los cuales llegan hoy hasta sostener que en toda educación debe darse gran lugar a la enseñanza técnica, y que esa enseñanza es la que mejor prepara a los niños para la vida, añadiendo que, mediante la cultura técnica, debe reaccionarse contra la propensión perjudicial, y dominante hoy, sin embargo, en la mayor parte de los pueblos civilizados, a complicar y a recargar excesivamente de materias a la enseñanza. Es preciso, en su sentir, gran dosis de instrucción técnica para lograr un buen equilibrio de las facultades.

Como lo hace notar Pierre Baudin (La Pousse, páginas 45 y siguientes), la orientación de los alemanes en lo que toca a enseñanza, coincide con la de los americanos en lo de pensar que la carrera de todo hombre debe comenzar por la escuela técnica, siendo ésta la que lo desbasta y lo modela de manera que se acomode y adapte y haga dócil a las contingencias de la vida. En esa educación es imprescindible complemento el aprendizaje práctico. Entregado el hombre a sí mismo, tiene derecho indiscutible a ser ambicioso. Al choque de un dichoso suceso fortuito, saltará la chispa genial de una inteligencia, quizá por largo tiempo aparentemente dormida.

He visitado muchas escuelas industriales. Consideradas aisladamente, ninguna me ha parecido extraordinaria; pero por su misma multiplicidad, han hecho comprender a muchas familias la utilidad para la formación de la juventud de una enseñanza distinta de la clásica. No se eche en olvido que no es hacer sabios lo que esas escuelas se proponen, sino industriales, o, por lo menos, capaces de fábrica o maestros de taller que tengan los conocimientos necesarios para ejercer su profesión con espíritu y método científicos. Haller ha puesto en relieve, en varios de sus informes, la unión fecunda que hay en Alemania entre la ciencia y la industria; demostrando que no basta a un pueblo poseer sabios eminentes, sino que es preciso que los métodos de los sabios penetren lo más rápidamente posible en el seno de las masas; que sus descubrimientos se transformen pronto en riqueza para los industriales y los obreros. Ahora bien; las escuelas industriales alemanas han operado un verdadero drenaje de la ciencia en provecho de la industria, y ésta, a su vez, hace progresar a la ciencia con los numerosos perfeccionamientos realizados en los talleres.

A las transformaciones que la industria moderna ha introducido en la maquinaria—instrumentos y métodos de trabajo—deben responder, en efecto, condiciones nuevas en los llamados a usarlos y ponerlos en práctica.

Esas condiciones son las que se proponen desarrollar las escuelas industriales de Alemania. Los alemanes están cada vez más persuadidos de que la buena organización de ellas es de importancia capital para la prosperidad de la patria, y los éxitos ya logrados por los alumnos de esas escuelas, han quebrantado la fe en la eficacia del régimen tradicional de instrucción, que concedía tan considerable lugar a la ciencia que se aprende en los libros. Personas de gran

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO Inmenso surtido en tarjetas postales González Hierro, 6 (San Gil)

conocimientos y méritos y gran cultura literaria, nos han confesado sus dudas acerca de que sea tan «saludable» para la formación del espíritu y del carácter como hasta aquí se ha pretendido, el estudio del latín, griego y literatura antigua.

Los hombres que se interesan por el realzamiento de las «clases medias», de las *Mittelstandskräfte*, como ellos dicen—y de esos hombres hay muchos en Alemania,—simpatizan todos con el desarrollo de las escuelas industriales. Pretenden que son muy útiles para la formación de las inteligencias; que son eminentemente propias para desarrollar las virtudes cívicas más prácticas, virtudes que, en un terreno modesto, se traducen en gran cantidad de energía y de perseverancia.

Jorge Blondel

**NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc., etc. casa MORILLAS. GRAN FERRETERIA**

## El estado sanitario

Guadalajara es una ciudad donde las enfermedades epidémicas suelen extenderse con rapidez, no por sus condiciones climatológicas, sino por el abandono de la higiene pública y también agregaremos de la privada.

Ahora, como todo el mundo sabe, tenemos en la provincia una epidemia y sería tristísimo que nos visitase e invadiese toda la población, por consentir en el centro recría de cerdos, conejos, cabras, vaquerías, cuadras donde se vierten materias fecales, hecho innegable, que comprueba todo el mundo por el olor que despiden cuando extraen las basuras.

Añádase a estas deficiencias el desaseo individual que es inmenso, pues aquí nadie se baña ni se preocupa de tan importante regla higiénica a pesar de contar con un hermoso río y disponer de agua en todas las casas.

Y no hablemos de la ventilación, luz, sol y demás preocupaciones de las ciudades bien organizadas; todo esto es una monomanía para la mayor parte de las gentes.

De los establecimientos públicos no hablemos; en invierno en las tabernas y centros de recreo se respira un ambiente corrompido.

Urge, pues, que el Ayuntamiento tome las medidas pertinentes a una desinfección verdaderamente y ya que no se pueda limpiar y sanear la población como reclama la higiene, cuando menos aproximarnos a ella.

Ahora debe vigilarse extraordinariamente el Asilo de Cuesta porque la pobretería transumante suele ser un vehículo, un medio de transporte de las actuales epidemias.

## El Congreso Nacional de Medicina.

La celebración del CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA ha sido aplazada.

En vísperas de su inauguración, cuando su organización había llegado a 2514 inscripciones, un número muy superior a los más optimistas cálculos, y la colaboración científica aportada en 594 comunicaciones demostraba la laboriosidad de las profesiones médicas de España y aseguraba la transcendencia científica de la Asamblea, cuando la Exposición de Medicina e Higiene había reunido tantas y tan interesantes instalaciones que iban a sorprender al público médico y no médico, y cuando, en fin iba a ser un hecho la constitución de la «Asociación Médica Española» y sus estatutos que satisficieran seguramente las aspiraciones de todos, han surgido perturbaciones en el estado sanitario de España, que han obligado al Gobierno

de la nación a tomar medidas de rigor justificadas, pero que hacen imposible la reunión de nuestro Congreso.

Ordenado por disposiciones oficiales a los médicos militares y a los civiles que ejercen cargos oficiales que no se separen de sus puestos, y obligados otros muchos de nuestros compañeros a no cesar en el desempeño de su humanitaria misión en tanto pueblo como hoy sufre las consecuencias de la epidemia reinante, y habiendo avisado a nuestros invitados de Francia y Portugal la imposibilidad de venir ahora a Madrid por idénticas circunstancias, nos hubiéramos visto privados de valiosísimos elementos para la Asamblea.

El señor Ministro de la Gobernación y esta Junta de organización reunida hoy en el Ministerio, han acordado aplazar hasta el día 19 del próximo mes de Abril la celebración del Congreso y de la Exposición de Medicina e Higiene.

Se trata, pues, solamente de un aplazamiento obligado por causa de fuerza mayor, y esta Junta aprovechará ese interregno para continuar sus trabajos y el CONGRESO de Abril será, si cabe, más solemne y más importante que si se hubiese celebrado ahora. Oportunamente y con la debida anticipación avisaremos a usted de los detalles del programa.

Agradeciendo su colaboración a la obra de mejoramiento y progreso de la Medicina patria, nos reiteramos de usted ss. ss. q. e. s. m.,

Manuel Márquez, José Goyanes, Teófilo Hernando, Celedonio Calatayud, César Juarros, Pío Arias Carvajal, Joaquín Núñez Grimaldos, José Verdes Montenegro, Leonardo de la Peña, Francisco de Castro y Pascual, Antonio G. Tapia, Gregorio Marañón, Florestán Aguilar.

### ANUNCIO

En esta villa se necesita un oficial de zapatero bien instruido en su profesión. Para tratar condiciones dirigirse al que suscribe. Galve de Sorbe 14 de Julio de 1918.—Pascual Montero.

## DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma de cuidado la distinguida señora doña Catalina Muñoz, esposa de nuestro particular y querido amigo D. Valentín Ayuso.

Vivamente deseamos su completo restablecimiento.

También se encuentra enfermo de cuidado nuestro querido amigo D. Severino Emperador.

Hacemos votos porque recobre la salud perdida.

Para Madrid han salido las señoritas de Plaza.

Han regresado a esta ciudad después de pasar el verano en su finca de la Haceda, la señora viuda de Nava e hijos.

Acompañamos en el dolor a los señores de Mexía por el fallecimiento de su señora tía doña Carolina González Vallet.

Han fijado su residencia en esta ciudad los señores de Tiestos.

Hoy es esperada en esta ciudad, la señora de Trujillo (D. Manuel) née Felisa Emperador.

Han regresado a Granada la señora madre y hermanas de la esposa del Gobernador civil.

El martes celebraron su santo las señoras y señoritas de Lopetegui, Alvarez Castilla, Castro, del Río, Aragón, García Valiño, Zúñiga, Fauquie, Guillelmi y Cañete Felicidades.

A tomar posesión de su nuevo destino salió para Madrid el miércoles pasado, nuestro particular y querido amigo D. Pablo de Fuenmayor Gómez siendo despedido en la estación por muchos de sus compañeros.

### ANUNCIO

En el vecino pueblo de Mohernando se venden un caballo y una yegua. Para verlos y tratar, casa del Marqués de Mohernando en dicho pueblo.

## La Cámara de Comercio

Se ha constituido nueva Junta de esta importante entidad y esperamos que unida a la Agrupación Mercantil y Cámara agrícola darán gran impulso a los intereses materiales y morales de la población.

Uno de los primeros debe ser el proporcionar alojamiento al nuevo batallón de aerostación, labor que para muchos les parece sencilla y para nosotros nos parece de alguna complejidad por la serie de intereses encontrados.

Otro es la creación de un Instituto o Escuela de Artes e industrias tan necesaria hoy en Guadalajara por existir un centro donde pudieran colocarse con buenos sueldos los hijos de la localidad.

Además, estos organismos son los llamados a regularizar los precios de los artículos de comer, beber y vestir asunto que si no se armonizan los intereses del pueblo y los de las clases mercantiles pudieran proporcionar hondos disgustos.

## INSTITUTO

Este año se celebrará en este centro la solemne apertura del curso académico; acto, que, digan lo que quieran sus detractores, es de gran importancia, porque el hombre y particularmente el niño es vanidoso y la vanidad es fuente de energías.

El niño necesita del acicate de los premios según afirman todos los pedagogos y por consiguiente suprimir el acicate de la recompensa es un desacierto a nuestro juicio, desacierto que el claustro ha hecho bien en corregir.

Felicitemos al profesorado y a la juventud estudiosa que reciba el galardón.

## Instrucción pública

Visitas.—El Inspector Sr. Lubelza regresó el día 20 de su visita por el partido de Cifuentes, habiendo recorrido los pueblos de Gualda, para informar en el expediente de creación con carácter definitivo en la Escuela de niños, concedida a esta localidad; Arbateta, Villanueva de Alcorón, Morillejo, Carrascosa de Tajo, Oter, Trillo, Azón, Peralveche, Huetos, Val de San García y Cifuentes, concediendo un voto de gracias al Sr. Maestro de Villanueva de Alcorón y a la Sra. Maestra de Val de San García, y ha ordenado reformas urgentes en los locales escolares de Peralveche, Morillejo, Carrascosa, Villanueva y Val de San García, y el inmediato traslado de la escuela de niños de Trillo a la casa que la señora D.ª Luisa García, viuda de Campos, ha concedido a dicho pueblo con objeto de instalar en ella las dos escuelas nacionales.

El Sr. Inspector Jefe y Sra. Inspectora se hallan girando visita en los pueblos de los partidos de Soguera y Cogolludo.

Advertencia.—Se advierte una vez más a los señores Maestros, que toda la correspondencia oficial debe dirigirse al cargo y no al nombre del Inspector; es decir, que todos los asuntos que no sean meramente particulares, deben ir dirigidos al Sr. Inspector Jefe de 1.ª enseñanza, los de la 1.ª zona, partidos de Guadalajara, Sacedón, Cifuentes, Atienza y Soguera, y las dos escuelas cuya inspección corresponde a la zona femenina, se dirigirá la correspondencia a la señora Inspectora.

Advirtiéndoles que la correspondencia oficial que no venga dirigida en la forma anteriormente dicha, no se le dará entrada en el libro registro; y por lo tanto, como si no se hubiese recibido.

Igualmente, que tengan presente lo que se les advertía en La Orientación correspondiente al día 30 de Agosto último; y en la Circular que aparece en el presente número; y que por lo tanto, no tienen que

remitir (como lo están haciendo algunos señores Maestros), los inventarios.

DE LA SECCION.—La Maestra de La Bodera ha solicitado se la proporcione local mejor que el que tiene.

D.ª Isidora Moya, ha presentado expediente de clasificación.

D. Norberto A. Sánchez, comunica no poder aceptar su nombramiento de maestro de Malaguilla por estar desempeñando otra Escuela.

A la Junta Central se ha remitido el expediente de clasificación de D.ª Donata Sabina.

D. Gregorio Castaneda ha sido nombrado maestro propietario de la Escuela de Alboreca.

Han comunicado su posesión en las respectivas Escuelas:

D.ª Dionisia Majano, Barbatona; D. Mariano Prieto, Valhermoso; D.ª Pilar Moreno, Campiño de Dueñas; D. Antonio Martínez, Clares; y D.ª Ambrosia C. Soria, Villaverde.

Han sido nombrados maestro interinos: Para la Escuela de Malaguilla, D. José Rubiato, y para la de Valdepenillos, D.ª Justina I. del Castillo.

Al maestro D. Severiano Santos Doldo, se le ha remitido credencial de maestro propietario de la Escuela de Tordesilos.

La instancia presentada por D.ª Josefa García rehusando la Escuela de Alcocer, ha sido cursada a la Dirección general.

A esta Superioridad se remite el expediente de permuta de los maestros D. Pedro Jiménez y D. Isidro Franco, el expediente de licencia de D.ª Dolores Ochaíta y el de excedencia de D. Miguel Maldonado.

DE LA INSPECCION.—Han solicitado se provean en Maestro las Escuelas mixtas de los pueblos siguientes:

Cortes de Tajuña, Garbajosa, Medranda, Alaminos, Romanillos de Atienza, Villaverde del Ducado, Riosalido, Olmeda de Jadraque, Gres, Santiuste, Tarazona, Morillejo, Mohernando, Saelices de la Sal, Guijosa, Torremocha del Pinar, La Loma, Olmeda de Cobeta, Megina, Hombrados, Amayas, Villacadima, Huetos, Terraza, Teroleja, Ventosa, Valsalobre, Las Inviernas, Aragoncillo, Aduces, Ciruelos, Bañuelos, Cillas, Oter, El Pedregal, Sauca, Jodra del Pinar, Peñalba de la Sierra y Valdenuño Fernández, y que se provean en Maestra, las de Copernal, Valdeancheta y Bujarrabal.

Con esta misma fecha se pide al Jefe de Estadística, remita a esta Inspección certificación del número de habitantes de derecho de los referidos pueblos.

Se devuelve a varios Sres. Alcaldes para que se atergan a lo dispuesto en la Circular del 14 de agosto último, Gaceta de Madrid del 24, para que rehagan debidamente las instancias en que solicitan el cambio de Maestro.

Se oficia a la Dirección general que el Maestro sustituto de Tierzo se halla sirviendo en filas en el regimiento de León, desde el día 3 del actual, con objeto de proceder a nombramiento de nuevo Maestro.

Al Alcalde de Tierzo se le pregunta los motivos que ha tenido para no officiar a la Inspección la ausencia del Maestro sustituto, que se halla cumpliendo el servicio militar y el por qué no comunicó a su debido tiempo la toma de posesión del referido Maestro.

A los efectos del art. 171 de la ley de Instrucción pública, se oficia a la Dirección general que la Sra. Maestra de la Escuela mixta de Escalera se halla ausente de la localidad desde el mes de abril próximo pasado.

A los Alcaldes de Alpedroches, Peñalón, Terraza, La Bodera y Megina, se les oficia ordenándoles que sin disculpa ni pretexto alguno, cumplimenten lo dispuesto en la Circular del 19 de junio último, y que procedan al inmediato arreglo del local y escuela de Casillas, al primero; y a los restantes de los pueblos respectivos, manifestándoles que no se puede tolerar que vivan los señores Maestros en casas inmundas y que los locales-escuelas deben estar convenientemente instalados; que se ponen estos hechos en conocimiento del Gobernador civil, para que les imponga la multa que señala el art. 184 de la vigente ley Municipal y para que amoneste severamente a las Juntas locales por el incalificable abandono que han hecho de sus funciones.

A los Sres. Maestros de Castillas y Peñalón y Maestras de Terraza, La Bodera y

Megina, se les da traslado de los comunicados anteriores, para que den cuenta a la Inspección de lo que acuerden los Ayuntamientos respectivos.

# COÑAC CABALLERO

## Teatro Principal

Asunción Madrid

Voz extensa y bien timbrada, bonita figura, simpatía en su agradable rostro, modestia, y muchas ganas de agradar al muy respetable público que concurrió a las dos secciones.

¿Lo consiguió? A juzgar por los aplausos que la tributaron, es indudable; en Guadalajara se hizo su cartelito el domingo pasado y es de esperar que otra vez la oiremos cantar de nuevo en alguno de los escenarios de esta. Si debe procurar, hacerse un repertorio suyo, porque el auditorio se aburre un tanto, de oír casi siempre las mismas o muy parecidas canciones.

Trini "La Marquesita"

De segundo número, nos presentó la empresa, esta archipampanuda bailarina. «La Marquesita» era ya conocida, pero el público disfrutó viéndola bailar como si fuese cosa nueva, pues todos sus bailes tienen un sello especial, muy torero y muy gitano que trastorna a los espectadores de todas las clases, edades y sexos.

Como novedad nos bailó dos bailes, uno estilo ruso y otro más bien norteamericano o inglés y en los dos demostró la suprema agilidad de sus pinrreles. Fué muy aplaudida y los señores de las alturas la hicieron repetir buen número de veces.

Las películas gustaron.

El jueves continuaron en el telón blanco las emocionantes escenas de «El conde de Montecristo» cuya cinta agrada cada día más.

El próximo, dos grandes números de variedades: los excéntricos «Los Píters» y la hermosa canzonetista «Estrella Soler».

## Teatro Cómico

Mari et Clement

La empresa de este Teatro, en su mejor deseo de distraer al público, dando más variedad al espectáculo, procura traer algunos números que no sean siempre canzonetistas o bailarinas y así como tuvo un acierto loco con los excéntricos «Davino et Pitits», no le ha pasado lo mismo con «Mari et Clement», que desde luego es un número muy aceptable, pero que la clase de trabajo ejecutado por Clement no es muy del gusto de todos los espectadores, particularmente de las señoras. Sin embargo se hicieron aplaudir bastante, porque él, el hombre elástico, como pudiéramos calificarlo, es una notabilidad en su género y ella, aunque parezca que no hace nada, hace mucho, pues con su hermosura nos hacía variar la vista del trabajo de su compañero librándonos unos momentos de sufrir.

Las Isabelinas

Linda muchachas que bailan, cantan y tocan: no sabemos cual de las tres cosas hacen mejor, porque en las tres están super-super-superiorísimas. Y de guapas, ¡no digamos nada! no hay adjetivos calificativos posibles.

La empresa o el gran Marcelino, como queramos mejor decir, contrató a estas artistas, aunque hacía muy pocos días que habían debutado en el otro teatro, y con ello si que tuvo un verdadero acierto, pues «Las Isabelinas» siempre se verán con gusto y serán muy aplaudidas, como lo fueron el pasado domingo.

La parte cinematográfica, muy aceptable.

De lamentar es, que la concurrencia no fuese tan numerosa como correspondía al atractivo programa, pero esto será inevitable en Guadalajara mientras en los dos teatros se explote el mismo espectáculo y casi a los mismos precios. El público se dividirá y nunca llenará por completo las salas. Y por hoy basta sobre este tema.

Gutaperecha.

## LEA USTED

### "EL FIGARO"

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION

## HOMENAJE

al señor Cardenal Arzobispo de Toledo en el XXV aniversario de su consagración episcopal.

Cantidades recaudadas en *El Universo* y en el Banco Popular de León XIII:

### PRIMERA LISTA

	PESETAS
Señor conde de Carragería.....	250
Dña Isabel Pares, viuda de Conde..	25
D. José Casas, de Orens.....	7,08
Sñor obispo de Tarazona.....	100
D. J. Hernández de Murcia.....	25
Señor obispo de Mallorca y suscripción de la diócesis.....	200
Federaciones y sindicatos agrícolas de Orense.....	10
Obreros y empleados de los Automóviles «Excelsior» de Madrid.....	15
Señor marqués de San Félix, de Oviedo.....	100
Círculo Obrero de San Pedro, de Madrid.....	25
D. Justo R. de Gasteaburu y Larrea, médico de Elorrio.....	5,10
Sindicato de Obreros de Vías públicas, de Madrid.....	6
D. Carlos Martín y Alvarez.....	15
D. José Martínez Avellanosa.....	10
<b>TOTAL.....</b>	<b>794 80</b>

Continúa la suscripción en las administraciones de los periódicos católicos, en las secretarías de los obispos y en el Banco Popular de León XIII, Duque de Oñena, 3, de tres a seis de la tarde, quien se ha encargado de la tesorería de este homenaje.

## NOTICIAS

La Agrupación Mercantil e Industrial continúa trabajando con gran ardor en los preparativos de la feria contando ya, con más de 3.000 pesetas que han dado los comerciantes y 1.556 que dará el Ayuntamiento.

Han ofrecido su apoyo El Casino y La Peña, que celebrarán bailes de sociedad. Además se celebrará una corrida con la base de *Salervi* y otro torero de cartel.

También es probable se celebre una novillada en la que actuará nuestro paisano el valiente novillero José Carralafuente.

Han regresado a Madrid después de pasar el verano en Sigüenza, los señores de Ubierna.

Han sido destinados a las oficinas del Catastro rústico de esta ciudad los auxiliares geómetras señores Gil Moreno y Lsfuente, a Avila, D. Eduardo Ortega y a Cáceres D. Federico Curs.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Millaricos y Ablanque, la Secretaría

de Ayuntamiento de Valdeancha y la de Veterinario de Casas de Ubeda.

### Sociedad «Linares Rivas»

Muy pronto empezará de nuevo a dar sus acostumbradas veladas esta cuita sociedad de Teatro, que con tanto éxito funcionó el pasado año.

Se trata de reorganizarse en un sentido más amplio, para que las representaciones y los bailes tengan mayor esplendor, aumentanto también el número de distracciones en cuanto sea posible armonizar con el estado económico de la Sociedad, las aficiones de todos los socios.

Con este motivo habrá Junta general en los primeros días del próximo mes teniendo lugar la primera velada a principios de Noviembre, probablemente.

Hay gran entusiasmo y muchos los socios nuevos que desean ingresar.

Al Gobierno militar de esta provincia ha sido destinado el nuevo escribiente de segunda clase de oficinas militares D. Daniel García Rodríguez, brigada que era del Regimiento de Infantería de Zaragoza.

Ha sido nombrado cartero de Luzón, Guillermo Ibañez Merodio.

La plaza de peatón de Cobeta a Zaorejas no ha sido solicitada por licenciado alguno del Ejército.

### Gabinete de Urgencia

Durante la última semana han sido asistidos en este gabinete de la Cruz Roja:

El día 21, Julián López, de 6 años; herida contusa de 3 centímetros en la región superciliar derecha; suturada.

Emilio Gayoso, de 11 años; herida contusa en la región parietal derecha, el día 22.

Inocente Fernández, de 9 años; herida contusa en la pierna izquierda, el día 24.

En la mañana del 26, a Pedro Rodríguez, de 17 años, de herida contusa de 5 centímetros de extensión que deja el perostio al descubierito, en la región parietal izquierda; suturada.

Los maestros de la capital dirigieron al Ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama.

*Maestros capital Guadalajara, agradecen Vuestro heroica defensa Magisterio. Al que contestó el Ministro del siguiente modo:*

*Estimo y agradezco mucho su telegrama, si go ocupandome con todo interés en el asunto a que se refiere. Le saludo.—Alba.*

El día 1.º de octubre se verificará con toda solemnidad la inauguración del curso académico en el Instituto general y técnico.

Rompiendo con la costumbre de no celebrar

dicho acto, el Claustro del Instituto ha acordado reanudar este año una ceremonia que siempre ofrece cierto encanto para la juventud estudiosa.

A más de la lectura de la memoria anual, a cargo del secretario, Sr. Dantín, se verificará en dicho acto el reparto de premios a los alumnos que obtuvieron dicha distinción en el último curso.

Felicitemos al Claustro del Instituto por su acuerdo.

### Toma de posesión

Con fecha 26 del corriente mes, ha tomado posesión de su destino el nuevo Interventor de Hacienda de esta provincia D. Carlos Pez Serrano, Jefe de Negociado de primera clase, que viene en sustitución de D. Félix de Hita.

En el pueblo de Zaorejas se ha presentado la gripe estando atacado del célebre mal casto todo el pueblo.

También ha habido varios casos en Jadraque, por fortuna benignos.

El ministro de Abastecimientos ha dado una Real orden circular ordenando que desde el día 6 de octubre próximo se vuelva a establecer la hora solar.

### Mercados

*Trigo.*—En Valladolid se cotiza a 86'50 reales, las fanegas, en Soria a 86, en Salamanca a 82 en Zamora a 87.

*Cebada.*—En Palencia, Burgos y Zamora se cotiza a 58 reales fanega, en Salamanca a 55, en León a 65 y en Valladolid a 57.

*Centeno.*—Este cereal tiene al alza, cada vez más solicitado para mazorcas.

Valladolid vende a 69 reales fanega, Soria a 68, Burgos a 70, Zamora a 71, León a 81.

*Aceites.*—Encomendado el negocio porque los productores andaluces gestionan y confían obtener autorización para la exportación de una importante partida de aceites finos; sin embargo el aceite que se cede lo es en baja de un real y dos reales en arroba, porque los hay cosecheros que desconfían de la exportación y más aun desde que el ministro de Abastecimientos ha dicho que no autorizará exportaciones de artículos alimenticios.

En Sevilla se miden a 18 pesetas arroba de 11.50 kilos los aceites finos y a 17,75 los algo endebles.

*Lanas.*—De Buenos Aires se han recibido en Barcelona algunos cientos de toneladas y de otros puntos también han desembarcado grandes partidas y sin embargo el precio se mantiene a 20 y 21 pesetas kilo las merinas, las segundas a 16 y 17 y las corrientes a 14 y 15. Se cree bajarán pronto los precios.

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

## GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA

AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETALL

## LUIS DOMENECH

En Guadalajara: Mayor, 40. Teléfono, 120 En Brihuega: Juan Catalina, 1 (Carretera)

El dueño de estos establecimientos ha puesto siempre verdadero empeño en tener las mejores marcas en géneros blancos y algodones.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Ajencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

64 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Súbdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



# IMPRESA Y LIBRERIA

## OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

### DE

# HIPOLITO DE PABLO

**GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)**

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
 Carteles ✂ facturas ✂ Recibos ✂ Tarjetas de visita  
 ✂ Esquelas ✂ Recordatorios ✂ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abra el ramo de imprenta.

**Casa especial en tarjetas postales**

**GONZALEZ HIERRO, 6 --- GUADALAJARA**

### INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Fu escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por el sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3,000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos. Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1916.

#### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodegatero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivo), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas. Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y riego.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M. G. VALENCIA (España)

### GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsenoi, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 — Villet de Mesa.

### CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN

BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO

VERTEDERAS Y ACCESORIOS

— PERSIANAS A LA MEDIDA —

### Casa Morillas

Miguel Fluiteris, 52 y Torres, 1 - Teléfono, 100

### ¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jándenes, 30 3.º, izquierda.